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Niederschrift
zur Sitzung des Bau-, Umwelt- und Wegeausschusses der

Gemeinde Neuendeich (öffentlich)

Anwesend sind:

Bürgermeister

Stimmberechtigte Mitglieder

Außerdem anwesend

Protokollführer/-in

Entschuldigt fehlen:

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 08.03.2023 einberufen.
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine
Einwendungen erhoben werden.
Der Bau-, Umwelt- und Wegeausschuss ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 7 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit
ausgeschlossen.

Sitzungstermin: Dienstag, den 21.03.2023

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr

Sitzungsende: 21:20 Uhr

Ort, Raum: Dörpshus Neuendeich, Schadendorf 8, 25436
Neuendeich

Herr Bürgermeister Reinhard
Pliquet SPD

Herr Heiner Hauschild CDU stv. Vorsitzender
Frau Gesine Hein SPD
Herr Herbert Jürgens SPD Vorsitzender
Herr Tobias Mettjes SPD
Herr Volker Pump CDU

Herr Klaus-Hermann Früchtenicht
CDU

Herr Jan Ladiges CDU

Frau Franz

Herr Sönke Witt Wehrführer Wehrführer
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Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:

Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis: einstimmig

5 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

Protokoll:

1. Mitteilungen

2. Einwohnerfragestunde

3. Photovoltaikanlage Pumpanlage "Esch"

4. Straßenbeleuchtung Rosengarten

5. Ersatzpflanzungen für gefällte Bäume

6. Verschiedenes

10. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse

zu 1 Mitteilungen

Die Gasunie Deutschland Transport Services GmbH hat ihre
vorbereitenden Arbeiten im Gemeindegebiet aufgenommen. Herr Pliquet
wird sich über die Gewichtsbeschränkungen der Baufahrzeuge und deren
Überprüfungsverfahren informieren.
Im Rethweddern wurde eine Baustraße errichtet.
Der Ausschuss bittet den Tiefbautechniker des Amtes Geest und Marsch
Südholstein zu prüfen, ob der Schotter der Baustraße zum Teil zur
Befestigung des Rethweddern vor Ort belassen werden kann.

Herr Pliquet informiert, dass die Planungen zur Pumptrack in Kürze
beginnen.

Die vorbereitenden Maßnahmen zum Neubau des
Feuerwehrgerätehauses laufen kontinuierlich. Der Abriss wird laut
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Verwaltung in der 22. KW erfolgen. Der Bürgermeister steht im
regelmäßigen Kontakt mit der Kreisbaugenehmigungsbehörde in
Elmshorn.
Der Ausschuss bittet um Mitteilung, wann die ersten Gewerke
ausgeschrieben werden.

zur Kenntnis genommen

zu 2 Einwohnerfragestunde

Es werde keine Fragen gestellt.

zur Kenntnis genommen

zu 3 Photovoltaikanlage Pumpanlage "Esch"

Der Antrag auf finanzielle Förderung wurde bei der AktivRegion gestellt.
Es wird eine Förderquote von 80 % erwartet. Lieferschwierigkeiten werden
schon jetzt das Bauvorhaben verzögern.

zur Kenntnis genommen

zu 4 Straßenbeleuchtung Rosengarten

Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass in der Straße Rosengarten
das Thema Beleuchtung näher betrachtet werden muss. Zukünftig solle
überlegt werden, ob, wie viele und in welcher Form Leuchtkörper
angeschafft werden. Die Anzahl, Art und Örtlichkeiten sollen Thema der
nächsten Ortsbesichtigung sein.
Der Bau von Straßenbeleuchtung in der Straße Rosengarten ist wegen
der Wohnbebauung und des stark frequentierten Straßenverkehrs zu
empfehlen.

Der Ausschuss bittet die Verwaltung, bis zur nächsten Bau-, Umwelt- und
Wegeausschusssitzung eine Planung vorzubereiten, in der die
Gegenüberstellung von Solar- und Leitungsbetrieb von
Straßenbeleuchtung erörtert wird. Weiterhin sollen mögliche
Standorte(Lageplan) punktuell unter Einbeziehung von Kurvenbereichen
und weiteren sicherheitsrelevanten Themen untersucht werden.
Der Ausschuss bittet um eine Kostenermittlung für schätzungsweise 8-10
Leuchtkörper. Es wird angefragt, ob Vorschriften für die Schaffung von
Straßenbeleuchtung auf gemeindlichen Flächen zu beachten sind.
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zur Kenntnis genommen

zu 5 Ersatzpflanzungen für gefällte Bäume

Nach gründlichen Schnitt- und Fällarbeiten soll erarbeitet werden, wann
und wo Ersatzpflanzungen vorgenommen werden. Dabei ist zu klären, wie
viele und welche Baumarten jährlich, an welchen Standorten neu gepflanzt
werden sollen.
Herr Ladiges informiert, dass sich die Art der Baumpflanzung immer an
den Charakter einer Gemeinde und der jeweiligen Örtlichkeit anpassen
sollte. Klärungspunkte, wie Verrohrungen, Schnell-, Tief-/ Flachwurzler und
der vorhandene Marschboden müssen dabei berücksichtigt werden.
Herr Ladiges erklärt sich bereit, eine Liste mit möglichen
Baumpflanzungen zu erstellen.

Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass in der Straße Rosengarten
die Stammbäume einen Pflegeschnitt erhalten müssen.

Im Herbst wird der Ausschuss nach einer Ortsbesichtigung die
Baumpflanzung und Pflege in der Straße Schadendorf verbindlich
festlegen.
Der Ausschuss bittet die Verwaltung, Fördermöglichkeiten zur
Neupflanzung von Bäumen in der Gemeinde aufzuzeigen.

zur Kenntnis genommen

zu 6 Verschiedenes

Das Tor der Garage der Feuerwehr ist sehr marode. Die Feuerwehr
benötigt zur Unterstellung von Gegenständen während der Bauphase,
einen beheizbaren und trockenen Abstellraum. Das neue Tor kostet ca.
3.000,00 EUR und kann durch einen Direktauftrag angeschafft werden.

Herr Ladiges schlägt vor, dass der Sitzungssaal im Zuge des
Feuerwehrneubaus fernmeldetechnisch (Netzwerk, Elektroleitungen,
Zwischendose in Form von Boden- oder Wandvorrichtungen) zeitgleich
überplant werden könnte und bittet die Verwaltung, diesen Vorschlag mit
dem Ingenieurbüro zu besprechen.

zur Kenntnis genommen

zu 10 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten
Beschlüsse

Es sind keine Einwohner mehr anwesend.
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Für die Richtigkeit:

Datum: 05.04.2023

zur Kenntnis genommen

(Herbert Jürgens)
Vorsitzender

Herr
Frau

(Franz)
Protokollführerin


